

Per quanto concerne le spese in conto capitale si registra, viceversa, un aumento di euro 1.155.286,33, pari all'86,21% in più rispetto al 2009, da attribuire principalmente ad un forte esodo di personale posto in quiescenza nel corso dell'anno per raggiunti limiti di età (pensione di vecchiaia) o inducendo al collocamento a riposo al compimento del quarantesimo anno di servizio (pensione di anzianità) in osservanza alla normativa vigente.

Tutto ciò ha contribuito ad una razionalizzazione della struttura organizzativa che, associata ad una politica di massimo rigore e contenimento, tra l'altro condotta anche attraverso un differimento di trasferimento di personale presso le sedi estere e contraendo il ricorso alle missioni di servizio all'estero, ha generato una contrazione nelle spese di parte corrente per il personale per un importo di euro 733.933,79, pari al 4,63%.

N. 23 - 2011

Nel corso del 2010, si registra un decremento dei residui attivi per un importo pari ad euro 1.252.717,40, dovuto alla minore consistenza degli stessi, diminuiti da euro 15.288.476,11 ad euro 14.035.758,71 di cui € 7.246.843,84 costituiti dal rateo del contributo statale non incassato alla data del 31 dicembre 2010.

Con riferimento ai residui passivi, è da segnalare come la consistenza iniziale al 1° gennaio 2010 pari ad euro 17.170.689,93 non ha subito significative variazioni riportando un minimo decremento di euro 399.520,90 con un risultato al 31 dicembre 2010 di euro 16.771.169,03.

La situazione amministrativa al 31 dicembre 2010 presenta un **avanzo di amministrazione di euro 9.555.071,91**, da ricondursi, principalmente oltre che ai risparmi nelle spese generali e istituzionali sopra menzionati, all'accertamento di € 7.000.000,00 sopra descritto vincolato alle spese da realizzarsi nel 2011.

A parità di perimetro organizzativo e funzionale, tale avanzo di amministrazione assume un'importanza vitale per il proseguimento dell'attività dell'Agenzia nell'esercizio 2011.

La situazione viene riassunta nella seguente tabella che pone in evidenza le diverse fonti di formazione dell'avanzo di amministrazione:

Consistenza della cassa all'inizio dell'esercizio			€ 7.989.965,26
Riscossioni	in c/competenza	€ 59.836.494,14	
	in c/residui	€ 11.927.484,91	€ 71.763.979,05
Pagamenti	in c/competenza	€ 54.420.184,17	
	in c/residui	€ 13.043.277,91	€ 67.463.462,08
Consistenza della cassa alla fine dell'esercizio			€ 12.290.482,23
Residui attivi	degli esercizi precedenti	€ 3.359.213,95	
	dell'esercizio	€ 10.676.544,76	€ 14.035.758,71
Residui passivi	degli esercizi precedenti	€ 3.038.884,35	
	dell'esercizio	€ 13.732.284,68	€ 16.771.169,03
Avanzo d'amministrazione alla fine dell'esercizio			€ 9.555.071,91
Quota vincolata per la formazione e l'aggiornamento del personale			€ 93.384,52
Quota destinata all'aumento di capitale sociale ed al trasferimento di fondi finalizzati a Convention Bureau nei confronti della società controllata Promuovi Italia S.p.A.			€ 7.000.000,00
Totale parte vincolata			€ 7.093.384,52
ULTERIORI QUOTE NON DISPONIBILI			
Accantonamento art. 1, comma 482 della legge finanziaria 2007, come comunicato con nota n. 3965 del 17/06/2009 della Presidenza del Consiglio dei Ministri, Dipartimento per lo sviluppo e la competitività del turismo			€ 1.900.586,00
Residui attivi di dubbia esigibilità			€ 65.099,61
Quota disponibile dell'avanzo di amministrazione :			€ 496.001,78
Previsione di utilizzo della quota disponibile dell'avanzo di amministrazione			
Prevalentemente per spese per prestazioni istituzionali			

ENTRATE

N. 23 - 2011

Si riporta di seguito il prospetto illustrativo della gestione delle entrate, al netto delle partite di giro:

Capitolo	Descrizione capitolo	Previsione Iniziale	Previsione dopo le Variazioni	Somme Accertate	Differenza rispetto alle previsioni
203010	CONTRIBUTI A CARICO DELLO STATO	33.418.000,00	33.386.000,00	29.202.507,00	-4.183.493,00
203020	TRASFERIMENTI PER INTERVENTI SPECIALI A SOSTEGNO DELL'IMMAGINE DEL TURISMO ITALIANO	0,00	0,00	7.140.090,00	7.140.090,00
204010	COMPARTECIPAZIONE DELLE REGIONI ALLE AZIONI PROMOZIONALI DIRETTE AI MERCATI ESTERI	5.423.695,33	5.423.695,33	4.615.774,69	-807.920,64
205010	COMPARTECIPAZIONI DEI COMUNI E PROVINCE ALLE AZIONI PROMOZIONALI DIRETTE AI MERCATI ESTERI	236.797,22	236.797,22	162.122,26	-74.674,96
307010	PROVENTI DERIVANTI DALLA PRESTAZIONE DI	326.400,00	326.400,00	176.786,82	-149.613,18

	INCENTIVI DI SERVIZI PUBBLICITARI E PROMOZIONALI		N. 23 - 2011		
307030	REALIZZI PER CESSIONE DI MATERIALE FUORI USO	0,00	2.081,75	2.081,75	0,00
308010	AFFITTI DI IMMOBILI	3.000,00	3.250,00	3.250,00	0,00
308020	INTERESSI ATTIVI SU DEPOSITI, CONTI CORRENTI, MUTUI E PRESTITI	30.000,00	25.500,00	3.756,10	-21.743,90
308040	SUBAFFITTO DI IMMOBILI	139.070,59	150.716,63	150.724,50	7,87
309010	RECUPERI E RIMBORSI DIVERSI	93.400,00	234.609,89	474.784,50	240.174,61
309020	DIFFERENZE CAMBIO ATTIVE SU TRASFERIMENTI VALUTARI ALLA RETE ESTERA	500.000,00	100.000,00	87.442,26	-12.557,74
310020	COMPARTECIPA ZIONE DI SOGGETTI PRIVATI AD INIZIATIVE E PROGETTI FINALIZZATI	0,00	1.091.214,10	1.140.075,80	48.861,70
414020	RITIRI DEPOSITI A CAUZIONE PRESSO TERZI	0,00	20.500,00	28.159,16	7.659,16
TOTALE ENTRATE		40.170.363,14	41.000.764,92	43.187.554,84	2.186.789,92

Nella tabella che segue sono evidenziate le variazioni percentuali degli accertamenti di entrata effettuati nell'esercizio 2010 rispetto ai relativi importi riferiti all'esercizio 2009:

N. 23 - 2011

Capitolo	Descrizione capitolo	Somme Accertate 2010	Somme Accertate 2009	Differenza in Euro	Differenza Percentuale
203010	CONTRIBUTI A CARICO DELLO STATO	29.202.507,00	33.483.760,00	-4.281.253,00	-12,79%
203020	TRASFERIMENTI PER INTERVENTI SPECIALI A SOSTEGNO DELL'IMMAGINE DEL TURISMO ITALIANO	7.140.090,00	120.000,00	7.020.090,00	5850,08%
204010	COMPARTECIPAZIONE DELLE REGIONI ALLE AZIONI PROMOZIONALI DIRETTE AI MERCATI ESTERI	4.615.774,69	7.319.014,28	-2.703.239,59	-36,93%
205010	COMPARTECIPAZIONI DEI COMUNI E PROVINCE ALLE AZIONI PROMOZIONALI DIRETTE AI MERCATI ESTERI	162.122,26	177.198,34	-15.076,08	-8,51%
307010	PROVENTI DERIVANTI DALLA PRESTAZIONE DI INCENTIVI DI SERVIZI PUBBLICITARI E PROMOZIONALI	176.786,82	278.526,54	-101.739,72	-36,53%

307030	REALIZZI PER CESSIONE DI MATERIALE FUORI USO	2.081,75	0	2.081,75	-
308010	AFFITTI DI IMMOBILI	3.250,00	3.000,00	250,00	8,33%
308020	INTERESSI ATTIVI SU DEPOSITI, CONTI CORRENTI, MUTUI E PRESTITI	3.756,10	10.358,64	-6.602,54	-63,74%
308040	SUBAFFITTO DI IMMOBILI	150.724,50	151.089,03	-364,53	-0,24%
309010	RECUPERI E RIMBORSI DIVERSI	474.784,50	337.681,94	137.102,56	40,60%
309020	DIFFERENZE CAMBIO ATTIVE SU TRASFERIMENTI VALUTARI ALLA RETE ESTERA	87.442,26	976.706,26	-889.264,00	-91,05%
310020	COMPARTECIPAZIONE DI SOGGETTI PRIVATI AD INIZIATIVE E PROGETTI FINALIZZATI	1.140.075,80	1.205.723,31	-65.647,51	-5,44%
414020	RITIRI DEPOSITI A CAUZIONE PRESSO TERZI	28.159,16	45.411,31	-17.252,15	-37,99%
TOTALE ENTRATE		43.187.554,84	44.108.469,65	-920.914,81	-2,09%

In relazione al capitolo 204010 Trasferimenti per interventi speciali a sostegno dell'immagine del turismo italiano, si registra, in via principale, l'accertamento di risorse per un importo totale di **euro 7.000.000,00**, effettuato nel mese di dicembre in recepimento degli atti di indirizzo del Ministro del Turismo del 12/07/2010 e 17/09/2010. Tali risorse saranno utilizzate nel corso del 2011, per la realizzazione delle attività previste nei suddetti atti di indirizzo, che constano di un propedeutico aumento di capitale sociale della società controllata Promuovi Italia S.p.A. per euro 1.000.000,00 e di euro 6.000.000,00 per l'avviamento delle attività del "Convention Bureau".

**NOTA INTEGRATIVA DEL DIRETTORE GENERALE
AL CONTO CONSUNTIVO PER L'ESERCIZIO FINANZIARIO 2010
(ART. 44 – D.P.R. 97/2003)**

N. 23 - 2010

Il Conto Consuntivo dell'ENIT per l'esercizio finanziario 2010, corredato dalla relazione illustrativa del Presidente dell'Agenzia, è stato predisposto in conformità alle norme di cui al Titolo II, Capo III, artt. 38 e seguenti, per quanto applicabili, di cui al Decreto del Presidente della Repubblica n. 97 del 27 febbraio 2003, recante il "Regolamento concernente l'amministrazione e la contabilità degli enti pubblici di cui alla legge 20 marzo 1975 n. 70".

Il Conto Consuntivo è composto dal conto di bilancio (articolato nel rendiconto finanziario decisionale e rendiconto finanziario gestionale), dal conto economico e dallo stato patrimoniale.

Al Conto Consuntivo è allegata la situazione dei beni mobili ed immobili dell'ENIT alla data del 31 dicembre 2010.

Le entrate accertate nell'esercizio 2010, escluse le partite di giro, ammontano complessivamente ad **euro 43.187.554,84**.

Le spese impegnate nell'esercizio, escluse le partite di giro, ammontano complessivamente ad **euro 40.826.984,79**.

Il contributo dello Stato per l'anno 2010, di cui alla tabella "C" allegata alla legge n. 203 del 22 dicembre 2008 (Legge Finanziaria 2009) era pari ad euro 33.418.000,00.

Tale somma è stata ridotta di un importo pari ad euro 32.000,00, con l'entrata in vigore della legge n. 191 del 23 dicembre 2009 (Legge Finanziaria 2010), ma con la decurtazione di complessivi euro 4.183.493,00 effettuata in attuazione dei DPCM del 6 maggio, 4 agosto e 31 dicembre 2010, tale importo viene rideterminato in complessivi **euro 29.202.507,00**.

Si illustrano di seguito le principali movimentazioni intervenute nelle voci del rendiconto finanziario per effetto della gestione dell'esercizio 2010.

In considerazione della specifica destinazione della spesa a fronte di tale entrata, essa va a costituire un'ulteriore quota vincolata dell'avanzo di amministrazione relativo all'esercizio 2010.

N. 23 - 201

Con riferimento ai trasferimenti regionali (capitolo 204010 "Compartecipazione delle Regioni alle azioni promozionali dirette ai mercati esteri") e ai trasferimenti di comuni e province (capitolo 205010 "Compartecipazione di Comuni e Province alle azioni promozionali dirette ai mercati esteri") per quote di adesione alle manifestazioni fieristiche, si registra rispettivamente un **decremento del 36,93%, pari ad euro 2.703.239,59** e un **decremento del 8,51%, pari ad euro 15.076,08**, rispetto alle somme accertate nell'esercizio precedente, entrambi da ricondursi presumibilmente alle minori disponibilità finanziarie degli enti locali ai fini della loro partecipazione a tali attività.

Ad ulteriore conferma della difficile situazione finanziaria globale, che vede una generale diminuzione degli investimenti a livello macroeconomico, si rileva che anche le entrate registrate al capitolo 310020 "compartecipazione di soggetti privati ad iniziative e progetti finalizzati" presentano un **decremento del 5,44%, pari ad euro 65.647,51**.

Anche le entrate relative al capitolo 307010 "proventi derivanti dalla prestazione di servizi" presentano una **diminuzione del 36,53%, pari ad euro 101.739,72** dovuta ad un calo di iscrizioni al programma Club Italia.

Relativamente alle differenze cambio attive sui trasferimenti valutari all'estero, la tabella di comparazione mostra una **variazione negativa del 91,5% rispetto all'esercizio 2009, pari ad euro 889.264,00** dovuta alla migliore gestione dei flussi in valuta.

Con riferimento agli interessi attivi maturati sui conti correnti bancari degli Uffici periferici, va evidenziato che, in ottemperanza a quanto disposto dal Decreto legge 28 giugno 1990, n. 167, convertito in legge 4 agosto 1990, n. 227, recante "Rilevazione ai fini fiscali di taluni trasferimenti da e per l'estero di denaro, titoli e valori", e a seguito delle disposizioni direttoriali impartite con nota D.G. n. 4115 del 01.01.2001, gli Uffici periferici hanno provveduto anche per il 2010 al rientro degli interessi attivi maturati sui conti correnti esteri.

Quanto alla **minore entrata per interessi attivi rispetto all'esercizio precedente, pari al 63,74%, corrispondente ad euro 6.602,54**, questa è da riferirsi ad una minore consistenza media dei conti correnti, dovuta ad una migliore gestione dei trasferimenti di fondi alla rete delle delegazioni estere per le spese di loro competenza.

In sede di II Variazioni al bilancio di previsione 2010 è stato disposto l'utilizzo della quota disponibile dell'avanzo di amministrazione dell'esercizio 2009, nella misura

di **euro 35.000,00** al fine di far fronte a spese di formazione propedeutiche alle selezioni interne alla sede centrale.

N. 23 - 201

Nel corso dell'esercizio 2010, inoltre, è stata svincolata, dietro specifica richiesta della direzione centrale Sviluppo e Gestione Risorse Umane (ex ufficio Personale), la quota di avanzo di amministrazione relativa ai rinnovi contrattuali in corso, pari a € **309.047,17**, al fine di consentire il pagamento durante l'esercizio 2010 dei congruati relativi al periodo 2006-2009 per il contratto collettivo nazionale del personale dirigente.

L'**Avanzo di Amministrazione** al 31 dicembre 2009 ammontava a complessivi euro 6.107.751,44 ed era così composto:

AVANZO DI AMMINISTRAZIONE 2009	
Quota vincolata per la formazione e l'aggiornamento del personale	108.282,23
Quota vincolata per rinnovi contrattuali in corso	309.047,17
Quota costituita da proventi della vendita di immobili, destinata all'acquisto di immobili	516.392,42
Accantonamento art. 1, comma 482 legge finanziaria 2007	1.900.586,00
Residui attivi di dubbia esigibilità	65.099,61
Quota disponibile dell'Avanzo di Amministrazione	3.208.344,01
TOTALE	6.107.751,44

La **quota disponibile** di euro **3.208.344,01** è stata stanziata con le prime variazioni 2010 principalmente per finanziare la copertura delle spese per l'attività fieristica da realizzarsi nel I semestre 2010.

Durante l'esercizio 2010, inoltre, sono stati **impiegati** i seguenti importi costituenti la **quota vincolata** dell'Avanzo di Amministrazione:

1. Euro 35.000,00 destinati alla formazione ed all'aggiornamento del personale;
2. Euro 309.047,17 destinati ai rinnovi contrattuali in corso;
3. Euro 516.392,42 destinati all'acquisto di un immobile in uno dei paesi dell'area BRIC per l'apertura di una nuova sede ENIT.

Nel medesimo esercizio, è stata **incrementata** la **quota vincolata** dello stesso Avanzo per i seguenti importi:

N. 23 - 2011

1. Euro 20.102,29 finalizzati alla formazione ed all'aggiornamento del personale;
2. Euro 7.000.000,00 destinati al propedeutico aumento di capitale sociale ed al trasferimento di fondi finalizzati al Convention Bureau nei confronti della società controllata Promuovi Italia S.p.A.

Pertanto, la **quota vincolata** dell'Avanzo di Amministrazione per l'esercizio 2010 è rappresentabile nel modo seguente:

QUOTA VINCOLATA 2010	
Quota vincolata per la formazione e l'aggiornamento del personale	93.384,52
Quota destinata all'aumento di capitale sociale ed al trasferimento di fondi finalizzati a Convention Bureau nei confronti della società controllata Promuovi Italia S.p.A.	7.000.000,00
Accantonamento art. 1, comma 482 legge finanziaria 2007	1.900.586,00
Residui attivi di dubbia esigibilità	65.099,61
TOTALE	9.059.070,13

USCITE

Le spese impegnate nell'esercizio 2010 ammontano complessivamente, escluse le partite di giro, ad **euro 40.826.984,79**.

Si riporta, di seguito, la tabella illustrativa relativa alle uscite, suddivisa per voci omogenee di spesa:

Uscite	Previsione Iniziale	Previsione dopo le Variazioni	Somme Impegnate	Differenza rispetto alle previsioni
SPESE PER GLI ORGANI DELL'ENTE	430.000,00	197.000,00	179.011,89	-17.988,11
SPESE PER IL PERSONALE	17.116.292,00	15.626.511,64	15.118.575,93	-507.935,71
SPESE GENERALI	6.816.788,90	6.918.203,75	5.811.205,11	-1.106.998,64
SPESE PROMOZIONALI	14.241.509,52	17.921.219,17	16.463.005,11	-1.458.214,06
SPESE IN CONTO CAPITALE	1.060.772,72	2.791.174,37	2.495.444,09	-295.730,28
TRASFERIMENTI PASSIVI ED ALTRE SPESE	505.000,00	755.000,00	759.742,66	4.742,66
TOTALE USCITE	40.170.363,14	44.209.108,93	40.826.984,79	-3.382.124,14

N. 23 - 2011

La previsione relativa alle spese per il personale tiene conto dell'importo di euro 20.102,29, da accantonare per la formazione professionale, come previsto dalla normativa vigente.

Nella tabella che segue sono evidenziate le variazioni percentuali degli impegni effettuati nell'esercizio 2010 rispetto ai relativi importi riferiti all'esercizio 2009:

Uscite	Somme Impegnate 2010	Somme Impegnate 2009	Differenza in Euro	Differenza Percentuale
SPESE PER GLI ORGANI DELL'ENTE	179.011,89	458.965,46	-279.953,57	-61,00%
SPESE PER IL PERSONALE	15.118.575,93	15.852.509,72	-733.933,79	-4,63%
SPESE GENERALI	5.811.205,11	6.405.817,16	-594.612,05	-9,28%
SPESE PROMOZIONALI	16.463.005,11	18.793.935,09	-2.330.929,98	-12,40%
SPESE IN CONTO CAPITALE	2.495.444,09	1.340.157,76	1.155.286,33	86,21%
TRASFERIMENTI PASSIVI ED ALTRE SPESE	759.742,66	668.360,05	91.382,61	13,67%
di cui Diff. Cambio passive per trasf. all'estero	759.730,97	668.358,54	91.372,43	13,67%
TOTALE USCITE	40.826.984,79	43.519.745,24	-2.692.760,45	-6,19%

I macroaggregati di cui alla tabella di raffronto con l'esercizio 2009 pongono in rilievo:

1. Una diminuzione delle spese per gli organi dell'Ente nella misura del 61%, pari ad euro 279.953,57, dovuto alla minore consistenza numerica dei componenti degli organi stessi, per effetto della sostituzione del Consiglio di Amministrazione con il Commissario Straordinario e della tardiva designazioni dei nuovi membri del Collegio dei Revisori dei Conti.

2. Una diminuzione delle spese per il personale nella misura del 4,63%, pari ad euro 733.933,79. Tale dato dimostra come l'Agenzia abbia proseguito in una politica di contenimento delle spese in oggetto, attraverso una gestione del personale caratterizzata, tra l'altro:

- dal procrastinamento delle sostituzioni di dipendenti che a vario titolo hanno cessato volontariamente il rapporto di lavoro con l'Agenzia nel corso dell'anno, sia in sede centrale che nelle delegazioni estere;
- dall'utilizzo della facoltà di risoluzione del rapporto di lavoro per raggiunti limiti di età previsti dal D.L. 112/2008, che ha prodotto la cessazione dal servizio di un numero di dipendenti superiore alle precedenti previsioni;
- dal posponimento dei trasferimenti del personale di ruolo presso le delegazioni estere;
- dalla contrazione quanto più possibile delle missioni di servizio;
- dalla revisione degli assetti organizzativi, avvenuta nel corso del 2010, che ha prodotto una riduzione degli uffici dirigenziali di livello non generale e delle dotazioni organiche, in ottemperanza all'art. 74 della legge n. 133/2008.

Si sottolinea come i risparmi di cui sopra abbiano avuto luogo nonostante nel corso dell'anno 2010 si sia dato corso all'assunzione di nuovo personale locale presso le due sedi di nuova apertura, Buenos Aires e Pechino.

3. Le risorse impegnate per fini istituzionali hanno subito una diminuzione del 12,4 % pari ad € 2.330.929,28; tale riduzione è avvenuta mantenendo una sostanziale parità del livello di attività rispetto all'esercizio precedente (le manifestazioni realizzate nel 2010 sono state 28 contro le 30 realizzate nel 2009), grazie soprattutto a politiche di contenimento della spesa e allo sfruttamento di condizioni contrattuali favorevoli e scontistiche applicate all'acquisto dei servizi per la realizzazione degli eventi. Si evidenzia, inoltre, che con lo stanziamento dell'esercizio 2010, oltre a finanziare le attività sopra descritte, si è correttamente ritenuto di dover finanziare anche le spese per gli eventi da realizzare nell'esercizio successivo, in quanto, a motivo del drastico taglio del contributo pubblico previsto per il 2011 dalla legge di stabilità, ridotto a € 20.104.730,00 (considerando in detrazione la somma di € 411.612,00 relativa all'accantonamento tecnico stabilito dal Ministero dell'Economia e delle Finanze a copertura dell'eventuale esito negativo del piano governativo di cessione delle frequenze radioelettriche da destinare alla banda larga mobile), non sarebbe stato possibile garantire il funzionamento dell'Ente e contemporaneamente il mantenimento delle attività necessarie al perseguimento dei fini istituzionali. Si è quindi operato attraverso una selezione degli eventi ritenuti più importanti, in termini di ritorno per le finalità dell'ente, e per i quali si prevede una totale copertura dei costi con risorse esterne, provenienti dai soggetti privati e pubblici partecipanti agli stessi, riducendo la programmazione degli eventi fieristici per il 2011 al numero di 18, e assicurando la copertura delle relative spese, come sopra detto, a valere sui fondi dell'esercizio 2010.

4. Una più attenta gestione dei costi ha portato anche ad una diminuzione delle spese di carattere generale (-9,28%).

5. Le spese in conto capitale hanno registrato un incremento dell'86,21% pari ad € 1.155.286,33, dovuto principalmente alle spese per indennità di anzianità al personale cessato dal servizio (aumentate rispetto al 2009 di € 1.683.045,85), in considerazione del notevole numero di dipendenti cessati dal servizio nell'anno 2010, per i motivi sopra esposti.

6. L'incremento delle spese per differenze cambio passive su trasferimenti all'estero del 13,67%, pari ad euro 91.382,61, è da riferirsi alle fluttuazioni negative dei tassi di cambio euro/valute straniere.

PARTITE DI GIRO

Gli impegni e i relativi accertamenti di cui al Titolo IV – Partite di giro ammontano ad **euro 27.325.484,06**.

Si ritiene utile rappresentare di seguito i dati relativi alle partite di giro riguardanti il trasferimento di somme presso gli Uffici all'estero.

PARTITA DI GIRO U421080/E722080 - Somme anticipate/recuperate Uffici periferici per la gestione ordinaria			
Previsione	impegni /accertamenti al 31/12/2010	Residui attivi al 31/12/2010	Differenza su previsioni
15.700.106,12	12.990.823,12	383.310,54	-2.709.283,00
PARTITA DI GIRO U421090/E722090 - Somme anticipate/recuperate Uffici periferici per prestazioni istituzionali			
Previsione	Impegni /Accertamenti al 31/12/2010	Residui attivi al 31/12/2010	Differenza su previsioni
9.785.378,31	7.194.974,15	634.741,07	-2.590.404,16
TOTALE RESIDUI ATTIVI P. G. ESTERO		1.018.051,61	
Saldi liquidi Uffici esteri al 31/12/2010			
PARIGI		140.929,21	
NEW YORK		95.464,54	
AMSTERDAM		23.529,19	
BRUXELLES		56.295,73	
CHICAGO		4.220,69	
FRANCOFORTE		95.393,76	
LONDRA		81.704,02	
LOS ANGELES		20.337,16	
MADRID		49.671,63	
MONACO		62.370,04	
SIDNEY		4.438,30	
STOCCOLMA		10.579,75	
TORONTO		26.338,43	
TOKYO		133.300,73	
VIENNA		46.604,84	
ZURIGO		34.129,38	
MOSCA		3.606,70	
PECHINO		128.181,88	
BUENOS AIRES		955,63	
TOTALE		1.018.051,61	

Dettagli dei Residui Attivi maggiormente rilevanti		
N. 23 - 20		
Capitolo 203010 – Contributi a carico dello Stato		
Residui competenza 2010		7.246.843,84
Capitolo 203020 – Trasferimenti per interventi speciali a sostegno dell'immagine del turismo italiano		
Residui competenza 2010	105.090,00	
Residui esercizi precedenti	246.000,00	
Totale		351.090,00
Capitolo 204010 – Compartecipazione Regioni alle azioni promozionali mercati esteri		
Residui competenza 2010	2.000.900,00	
Residui esercizi precedenti	2.502.462,50	
Totale		4.503.362,50
Capitolo 205010 - Compartecipazione dei Comuni e Province alle azioni promozionali i mercati esteri		
Residui competenza 2010	95.517,00	
Residui esercizi precedenti	103.745,50	
Totale		199.262,50
Capitolo 309010 – Recupero e rimborsi diversi		
Residui competenza 2010	155.677,99	
Residui esercizi precedenti	253.014,22	
Totale		408.692,21
Capitolo 310020 – Compartecipazione di soggetti privati ad iniziative e progetti finalizzati		
Residui competenza 2010	15.165,33	
Residui esercizi precedenti	103.210,28	
Totale		118.375,61
Capitolo 414020 – Ritiro depositi a cauzione presso terzi		
Residui competenza 2010	28.159,16	
Residui esercizi precedenti	111.448,22	
Totale		139.607,38

TITOLO IV - Partite di Giro		
Residui competenza 2010	1.025.895,63	
Residui esercizi precedenti	38.894,44	
Totale		1.064.790,07

Relativamente ai residui attivi di dubbia esigibilità per € 65.099,61 – come indicati nella tabella dell'Avanzo di Amministrazione al 31.12.2010 – l'Ufficio SITAG non ha comunicato alcuna variazione rispetto al consuntivo 2009, in quanto l'Ufficio rimane in attesa da parte dell'Avvocatura Generale dello Stato, di precisazioni sui tempi necessari per l'intimazione di pagamento.

Pertanto, il residuo di cui trattasi risulta tuttora di dubbia esigibilità, in relazione all'andamento presumibile del contenzioso.

Residui Passivi

Il riaccertamento dei residui passivi alla data del 31 dicembre 2010 ha comportato variazioni pari ad € 1.088.527,67.

Si riporta qui di seguito gli importi che evidenziano la gestione dei residui passivi con le variazioni intervenute:

RESIDUI PASSIVI	
CONSISTENZA AL 01/01/2010	17.170.689,93
PAGAMENTI	13.043.277,91
MINORI IMPEGNI	1.088.527,67
Totale situazione residui ante 2010	3.038.884,35
RESIDUI ESERCIZIO 2010	13.732.284,68
TOTALE RESIDUI PASSIVI AL 31/12/2010	16.771.169,03

A fronte di una consistenza al 01/01/2010 di € 17.170.689,93, il dato a consuntivo evidenzia una diminuzione dei residui passivi pari ad € 399.520,90.

Si evidenziano di seguito i dati più significativi: